

2014年7月26日 星期六

编辑：朱忠诚
组版：陈鸿燕
校对：朱君

120年前，黄海上一场早已注定胜负的战争，改变了两个东方国家的命运：中国一蹶不振，从此重新寻找救亡图存、实现现代化的复兴之路；日本一战而起，开始走上对外扩张、无法回头的侵略之路。回望甲午战争的滚滚硝烟，失败背后的原因无比清晰，而挫折带来伤痛犹未平复。知耻而后勇。

120年来，中华民族正是在苦难中汲取力量，奋发图强，寻找到了民族复兴之路。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，更要坚定不移地坚持和拓展中国特色社会主义道路，在攻坚克难中再创辉煌。

穿越历史硝烟的复兴之路

——中日甲午战争爆发 120 周年祭

道路决定命运。30年洋务运动造成的繁荣假象在日本战舰面前不堪一击，甲午战败掀开了中国近代史上最屈辱的一页

7月25日，在北洋水师覆灭之地刘公岛，海军北海舰队两艘船艇，同时拉响汽笛120秒。官兵们脱帽肃立，垂首向北洋水师阵亡将士们默哀。

120年前的这一天，日军突袭中国北洋水师“高升”号，丰岛海战由此爆发，甲午战争拉开序幕。

9月，中日在黄海丹东海域爆发海战，包括致远舰在内北洋水师多艘舰船被击沉。随后，日军攻入大连旅顺，将全城2万多人屠杀殆尽，只留36人抬尸。

奇耻大辱，痛为国殇。

“复建致远舰是对战争的记忆与反思。”中国近现代史学会副会长王建学说，甲午战争的失败，将中国拖入了鸦片战争以来最黑暗的深渊。其负面影响整整持续了半个世纪，直至1945年抗战胜利，中国才重新走上了民族复兴之路。

甲午一战，中衰日强。

作为甲午战争的结果，清政府代表李鸿章与日本首相伊藤博文于1895年4月17日在日本签署《马关条约》。主要内容包括中国割让台湾全岛及所有附属各岛屿、澎湖列岛和辽东半岛给日本；赔偿日本军费二亿两白银。

“中国赔款相当于日本4年多的财政收入。”辽宁社会科学院研究员吕超说，当时日本政府的年度财政收入只有8000万日元，钓鱼岛也是日本通过此战窃取的。

苦难成就辉煌。甲午战争后，面对厄运和苦难，中国人民没有屈服，奋起抗争，历经百多年的艰辛探索，找到了通往中华民族伟大复兴的正确道路

安徽合肥，一条繁华的步行街头，坐落着当年一手创建北洋水师、最后又在《马关条约》上签字的李鸿章故居。

这所占地不大的晚清江淮地方民居风格的建筑，去年一年就吸引了30万游客，有的游客在参观后大骂李鸿章是“卖国贼”。

然而，在31岁的故居讲解员陈骞看来，“李鸿章只是大清的一枚橡皮图章，没有他，也还有‘张鸿章’‘王鸿章’”。甲午战争失败最根本的原因在于，清王朝当政者没有找到实现中国现代化的正确路径，洋务运动救中国不过是南柯一梦。

120年前，一些有识之士在甲午战争的炮声中惊醒，开始重新观察周围的世界，重新确认前进的方向，重新选择复兴的道路。

1894年11月，黄海海战失败，甲午战争仍在进行，孙中山等人就在美国檀香山发起成立兴中会，播下了辛亥革命的火种。1895年5月，听闻《马关条约》签定，康有为、梁启超等人发起公车上书，揭开了维新变法的大幕。

怀着救国救民的理想，维新、革命两股政治力量在甲午战争后的二三十年间先后登上历史舞台，但由于历史和阶级的局限性又先后败下阵来。

从洋务运动到维新变法，从君主立宪到三民主义，一次次地探索，一次次地抗争，一次次地失败。血的教训告诉中国人民：在半殖民地半封建状态下搞些修修补补的改良主义是行不通的，照搬西方模式走资产阶级革命的道路也是行不通的。

那么，究竟什么样的道路可以救中国？

1917年，在甲午战争后另一个被日本击败的大国——俄国爆发了十月革命。这次革命

日本利用战争横财扩充军备、兴办实业、发展教育，完成了由弱到强的经济飞跃和军国主义政治的形成。而中国则一蹶不振，迅速陷入了被帝国主义瓜分的境地。

巨额的赔款割地不仅掏空了清政府的家底，还击碎了近代以来中国“师夷长技以制夷”的迷梦。

从19世纪60年代开始，中国启动了洋务运动，成果斐然。“然而，甲午战争让中国洋务运动33年积累的近代化成果化为乌有，中国的复兴进程被彻底打断。”中国社会科学院研究员、中国日本史学会会长汤重南说。

为什么会输？为什么会输给日本？是当时横亘在国人面前不解的课题。其实，自慈禧太后挪用海军经费修园子起，胜败已分。

“一个落后的国家，一个没有精神的军队，如同羊与狼争。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长井晓光说，日本之胜，并非胜在船坚炮利；中国之败，并非败在北洋水师，而是国家之败，“是制度的失败”。

中国史学会会长张海鹏说，甲午战前，被西方列强打开国门的日本通过明治维新，卧薪尝胆地成为了新兴强国。

反观当时的清政府，洋务运动带来的多是皮毛之变，而非根本。骨子里腐烂不堪，制度腐朽没落，却依然在做着天朝大国梦。

落后就要挨打。甲午之败，惊醒多少中国人：不是兴办实业、买枪买炮，就可以不再挨打，中国的落后在于落后于时代的制度。

的胜利为中国送来了马克思主义，展示了一条崭新的社会主义道路。1921年，一批中国的先进知识分子汇集到这面红色旗帜下，成立了中国共产党。

雄关漫道真如铁。中国共产党创造性地将马克思主义的基本原理与中国的具体实践相结合，带领中国人民经过艰苦卓绝的革命斗争、曲折前行的社会主义建设和改革开放，历经磨难，百折不挠，终于走出了一条崭新的中国特色社会主义之路。

寻路，贯穿了120年来的中国历史。这苦苦追寻的过程，充分证明了中华民族是一个能够经得起挫折和失败、能够在跌倒后重新站立起来的伟大民族。

“一个民族的历史上既有挫折，也有胜利；既有苦难，也有欢乐。它不会永远胜利、笔直上升，也不会永远失败、直线下落。但历史总会给我们以机会，总会以挫折增长我们的智慧，锻炼我们的力量。”国家清史编纂委员会主任戴逸说。

甲午战争，中国战败了。但将历史的镜头拉长，中国最终却是“胜”的一方。恰恰是失败唤醒了中华民族，使之浴火重生，走向辉煌。

大鹿岛，位于我国黄海北域，是距离甲午海战战场最近的岛屿，如今已成为旅游度假胜地。从这里西望北京、东眺日本，直线距离均不到1000公里。

120年潮起潮落，沧海桑田，大鹿岛目睹了中华民族最屈辱的一刻，也默默见证了中华民族由衰落一步步走向复兴的历程。

“中国已在中国特色社会主义道路上迈出坚实步伐，国家经济总量已经超过日本。中国民气之昂扬向上，与120年前决然两途。”中国史学会会长张海鹏说。



7月24日，两名游客参观邓世昌墓。

新华社

历史昭示未来。实现现代化是中华民族不懈追求，走在民族复兴的康庄大道上，开辟更加光明的前景

“落后就要挨打，发展才能自强。”两个甲子的历史变迁，一次又一次证明了这一铁律。

饱经磨难沧桑，历经百多年探索，今天，中华儿女终于走出一条符合自身国情的现代化之路，站到了实现民族复兴新的起点。

中国经济社会发展从未像今天这样充满生机与活力，中国人民从未像今天这样充满自信和自豪，中国与世界的关系从未像今天这样广泛而密切，中华民族从未像今天这样迎来伟大复兴的光明前景。

到2020年全面建成小康社会，到本世纪中叶基本实现现代化。

梦想如此之近，挑战依然艰巨：用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的历程，中国国内因此也积累起一系列问题与矛盾；与此同时，国际形势正经历复杂深刻的变化，国际和地区热点问题此起彼伏，世界经济继续深度调整。

从肇始于甲午战争前的洋务运动，到战败后的戊戌变法，从孙中山的《建国方略》，到新中国成立后提出的四个现代化，“现代化”一直是先进的中国人孜孜以求的梦想。

尤其是过去36年来，中国共产党带领全国各族人民推进改革开放，开创和发展了中国特色社会主义道路，引领中国的现代化进程进入快速、健康、可持续轨道。

站在新的历史节点，中国的现代化道路接下来该怎么走？

“全面深化改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，努力建设开放型经济新体制。”这是中国共产党在新时期给出的答案。

而全面深化改革的总目标，就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。

现代化，是一个永无止境的历史进程。对内，意味着不断深化改革；对外意味着持续扩大开放。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。120年前的历史教会中国，闭关锁国不但敌不过入侵者的船坚炮利，更会导致自身的停滞不前、积贫积弱。

因为深知贫困之艰，中国坚持开放发展、合作发展、共赢发展，同各国共担风险，共享机遇，为促进世界经济强劲、可持续、平衡增长贡献力量。

因为深知战乱之苦，中国坚持独立自主的和平外交政策，有原则、重情谊、讲道义、谋公正——对大国关系，主张不冲突、相互尊重、合作共赢，共同走和平发展之路；在国际上，坚持以和平方式解决争端，反对动辄使用武力或以武力相威胁，积极倡导并践行新安全观。

反观日本，掌权的右翼势力却不断推动修改和平宪法、解禁集体自卫权、扩充军事力量，在危险的道路上越走越远，值得世人警惕。

历史是过去的现实，现实是未来的历史。回顾并理解过去，才能知晓自己从何而来；审视并认知现实，才会明白要走向何处。

2014不是1894，站在新的历史坐标上回望120年前那场战争，不是要沉湎于历史苦难，而是要洞察历史规律，汲取智慧，把握大势，推动历史进步潮流滚滚向前。

据新华社

声 明

东南商报主管的康乐老年俱乐部正在报名中，近日发现有人以康乐老年俱乐部工作人员的名义，向市区部分老人家中打电话，要求上门提供服务。现特此声明，康乐老年俱乐部尚在报名筹建中，目前并没有开展任何活动，相关报名信息资料已严密封存，并无泄露，今后如有助老服务活动开展，也以会刊报道为准，并有专人在核对了会员证的登记号后，向老年朋友定向发布有关信息。除此之外，任何推销活动，均非康乐老年俱乐部所为。如有个人或单位假冒康乐老年俱乐部名义，进行任何有害老年人利益的行为，本报将追究其法律责任。特此声明。

东南商报社
2014年7月25日